Vzorce

Vicerozmérna data

Sdruzend (simultdnni) absolutni ¢etnost
njk = N(X =2 A Y = ypy)

Sdruzend (simultdnni) relativni ¢etnost
p = T
Jk n
Marginalni absolutni ¢etnost varianty z(;)
n;. :N(X:x[j]) =MNj1 + -+ Nys

Marginalni relativni cetnost varianty z;
leA
Pj. = —— =pj1+ -+ DPjs
n
Margindlni absolutni ¢etnost varianty yx

nyp = N(X =yp)) = nig + -+ 1w

Marginalni relativni cetnost varianty ypz

n.k
Pk = Yy =Pk + -+ Drk
Kovariance .
1 _ _
Snay = Z(mi —)(yi — Y)
i=1
Vybérova kovariance
1 & _ _
n—1 =

Pearsonuv korela¢ni koeficient

Txy = =

n = Snaz n,y Sn,xSn,y Sz Sy

n _ _
712xi_~73 Yi—Y = Snzy  Szy
i=1 o

Spearmanuv koeficient pofadové korelace

s _q_ 62 (pi— )

"oy = n(n? —1)



Vzorce

Vicerozmérna ndhodna veli¢ina

Sdruzend distribuéni funkce vektoru (X,Y)’

X a 'Y maji distribu¢ni funkce
Fx(z) = F(z,0) a Fy(y) = F(w,y).

Sdruzend pravdépodobnostni funkece vektoru (X,Y)
p($7y) = P(X =z,Y = y)
Marginalni pravdépodobnostni funkce X a Y jsou

pX(fL') = Z p(x,y), T E M:I:7
yeM,

py(y) = D) pla,y), yeM,.
xeEM,

Sdruzend hustota pravdépodobnosti vektoru (X, Y")’

Y T
Faw)= [ | renasa
—o0 J—w0
Marginalni hustoty X a Y jsou
0
fx@) = | fy)dy
—o0
0
frt) = | fy)da
—00
N&ahodné veliciny X a Y jsou nezavislé pravé tehdy, kdyz
F(z,y) = Fx(x) - Fy(y).
Diskrétni ndhodné veli¢iny jsou nezavislé, pravé kdyz

p(z,y) = px () - py (),

spojité ndhodné veli¢iny jsou nezavislé pravé tehdy, kdyz

f(@,y) = fx (@) - fr ().
Stredni hodnota vektoru X = (X,Y)’

Kovariance

Korela¢éni koeficient
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Test vyznamnosti korelacniho koeficientu

H: p=0—->A:p&+0

t= 2 \/n =2~ t(n—2)
A/ 1=72,

Wai |t| = tl_a/g(n — 2)

Test nezavislosti v kontingencni tabulce

H: X aY jsou nezavislé ndhodné veliciny — A: X a Y jsou zavislé ndhodné veli¢iny

T S . 2 .
2 _ (njk —ojk)* _ ming
X = Py y Ojk = n
j=1k=1 Jk

Wai x* 2 Xi_o(v), v=(r—1)(s — 1)
Pearsonuv koeficient kontingence

2
n + x2

x2
Cv = n-min(r — 1,s — 1)

Cp =

Crameruv koeficient kontingence

Cuproviv koeficient kontingence

Cp = X
g \/n-«/(r—l)(s—l)

Analyza rozptylu
Jednofaktorova analyza rozptylu

Vybérovy prumér pro i-ty ndhodny vybér (i-tou skupinu)

_ 1 &
Yi=— )Y
nij; J

Vybérovy rozptyl pro i-ty ndhodny vybér

1 &
2 2
Si. = n; — 1 Z(Yij*Yl)
7=1
Rozptyl vybérovych pruméra
k
1 _ _
%= S v
i=1
Prameér vybérovych rozptyla
k
1
ﬁzggﬁm
i—

Celkovy prumér

Celkovy rozptyl
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Variabilita vysvétlend faktorem A (meziskupinova)

k n;
Sa=2, 2N -Y)=
i=15=1 '

Variabilita rezidudlni{ (vnitini)

Celkové variabilita

i=17=1
Se=84+ 5

Index determinace

) SA

° ==

Se

Test shody stifednich hodnot
H:Ml = M2 = zuk_)A/'l/l =+::uj pronéJakéz,]= 172a7k72=+=.]

Wa:F>F_olk—1,n—k).

Zdroj variability Soucet ¢tverci SS Stupné volnosti df Podil ‘3—}9 Testova statistika

_ S _ Sa/df
Faktor Sa dfa=k—-1 dfii = ﬁ
Rezidudlni S, df. =n—k gfc -
Celkovy Se dfe =n—1 - -
Dvoufaktorova analyza rozptylu
_ 1 T _ 1 b r B 1 a T B 1 a b r
Vi == 2 Yk Y=o 20 2 Vi Vo= — 3 > Yige, Yo=——3 > > Yi
k=1 j=1k=1 i=1k=1 i=1j=1k=1
a b
Se= 252, 2 Wi = Y.)?
i=1j=1k=1

S.=8S54+Sp+Sap+S.

Zdroj variability Soucet ctverci SS  Stupné volnosti df — Podil %}S‘ Testovd statistika

Fokor 4 z T
Faktor S N L
Interakce San dfa = (a—1)(b—1) ,}%‘; Fag = SASjiéz?:B
Rezidualni Se dfe =n—ab 5;4 -
Celkovy S, fo=n—1 — —
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Linearni regresni model

Y; = Bixin + Bawio + - + Brwik + €, i=1,2,...n

Yl €1 ﬁl
Yy € T11 Tik Bo
Y = . , €= N X = ’ ﬂ =
Yn €n Tl o Tnk ﬂk
Y=XB+e€
Normalni rovnice
X'XB=X'Y

Odhady metodou nejmensich ¢tvercu
A= (x'x)"'X'Y.

Rezidudlni soucet ¢tvercu

~

Se=(Y -XB)(Y-XB) =YY -3BXY
Rezidualni rozptyl

S 1 & ~
2= [ _ Y—Y2
R nfki;<l i)

S(Bj) = \/ngjgw

kde v11,v99, . .., Urk jsou prvky na hlavni diagonale matice (X’'X)~!

Smérodatné chyby odhadu

Oboustranny interval spolehlivosti pro odhad parametru 3; pfi riziku odhadu «

By = tiapp(n— k) - s(B;) < B; < By + trapp(n— k) - 5(8))

Testy vyznamnosti parametra §;, j = 1,2,...,k
H: Bj =0—>AI Bj #0

= D
s(6;5)
Wai |t| = tl_a/g(n - k)
Odhad regresni funkce y = y(x) v bodé & = xo = (zo1, To2, - - -, Tor) pak ziskdme ze vztahu

y=79y(xo) = 5363 = Blwm + 323302 t+oet B/cw()k-
Interval spolehlivosti pro regresni funkci v bodé xg
Y(®o) —ti—a2(n — k) - s(y(20)) < y(xo) < Y(x0) + t1—as2(n — k) - s(¥(0)),

kde s(7(0)) = se/@h (X' X) 1o

Interval spolehlivosti pro predpovéd v bodé xg

Y(xo) — ti—ase(n —k)-so < Yo <yY(xo) +t1_a/2(n — k) - s0,

kde so = ser/1 + ) (X' X) 1z

Celkovy soucet ¢tvercu

Rezidualni soucet ¢tvercu

Teoreticky soucet ¢tvercu
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Koeficient determinace

>

g Sr _ i (Yi-Y)?
Sy ML (Yi-Y)?
Koeficient determinace (korigovany — adjusted)
2 an—1
Test vyznamnosti regresniho modelu (s konstantou)
H: By=p3=---=p,=0—A: 5; + 0pro alespoi jedno j = 2,3,...
St Se
F = P—
k—1 n—k

Wo: F>F_o(k—1,n—k)



